

# 新民风吹出山乡新气象

通讯员 刘成军

“现在好多了，前些年村民攀比大操大办，每个月份子钱就要一两千，死要面子活受罪。自开展新民风建设后，现在几乎没有办酒收礼的了，新民风建设搞得就是好啊！”提起新民风新气象，紫阳县高桥镇裴坝村红白理事会会长贾光树如数家珍。

近年来，该镇采取三举措大力推行以“诚孝俭勤和”为核心的的新民风建设，为脱贫攻坚、乡村振兴营造了和谐向善的社会环境。“诚孝俭勤和”的新风吹进千家万户，可谓是新风过后一片新。

民风理念，举办各类文明实践活动等，统筹推进“诚孝俭勤和”新民风建设，破除陈规陋习、倡树文明新风。近两年来，累计举办集体升学礼、集体乔迁礼30余场次，受益群众达5000余人，人情支出大幅度下降。强劲新民风吹跨了“老酒宴”、吹散了“人情风”，淳化了政风民风，广大群众在得到“面子”的同时，也富了“里子”。

## 新民风建设提振群众“精气神”

针对脱贫攻坚中部分贫困群众根深蒂固的“等靠要”思想，该镇党委把“扶贫、扶志、扶智”三者有机结合起来，定期开展“新民风讲堂”“扶贫扶

志”、政策理论宣讲活动，通过讲典型人物激励、说道德模范立标杆、送帮扶政策暖民心、教致富技能添活力，提振群众精气神。同时以“道德评议”活动为抓手，每季度评选新民风建设先进典型和落后的“反面典型”进行公示，3年来，全镇累计开展道德评议100余场次，评议先进典型300余人，教育转化反面典型30余人。道德评议会评选出一大批“诚孝俭勤和”的先进典型，给村民树立了道德模范“风向标”。

## 新民风建设培育精神文明“新风尚”

为切实倡树文明新风，满足辖区广大群众的精神文化需求，该镇努力

克服山区群众享受公共文化服务空间不足、交通不便、资源不聚、投入不力等问题，立足实际、创新举措，由镇牵头、村配合自行组织开展形式多样、内容丰富的新民风文化惠民演出活动。在演出活动中，表演者演得认真，观看的群众看得开心，现场充满了欢声笑语，使广大群众在切身感受新民风建设带来新变化的同时精神生活焕然一新。

“一年初见效、两年大变样、三年成新风。以‘诚孝俭勤和’为核心内涵的新民风，已成为我镇干群的主流价值和铸魂塑形的强劲动力”。该镇分管新民风建设的负责人信心满满地说。

## 西安美术学院研究生处落户流水发展文创



近日，安康新西美创意文化有限公司负责人与汉滨区流水镇坊垭社区4户村民签订房屋租赁及土地流转协议，标志着该公司与西安美术学院研究生处联合打造的毛绒玩具设计中心项目落户流水。

记者 孙妙鸿 摄影报道

## 汉滨水利建议提案件件有回音

本报讯(通讯员 李永明 赵本玉)近年来，汉滨区水利局高度重视人大代表建议、政协委员提案办理工作，采取多种措施，做到建议和提案件件有回音，事事有着落，赢得了代表委员的称赞。连续6年来受到汉滨区人大、政府、政协的表彰。

汉滨区历届人大建议政协提案交办会后，该局及时成立办理工作领导小组，召开专题交办会，层层夯实责任，明确任务，限期办理，对一些全局性的建议和提案，进行现场办理，每件建议和提案都同代表委员见面前征询意见，赢得理解支持，办理完结后，人大代表和政协委员都给予签字认可，确保了办理工作的科学性、严肃性。

## 房产领域从业人员接受培训

本报讯(通讯员 张松林 周安贵)近期，市住建局房产事务中心组织部分物业公司、业委会成员和业主代表，就房屋交易、销售合同、房产测绘等法律法规、规避事项以及物业服务管理方面进行了系统培训，并对当前小区物业服务管理中的重点、难点及焦点问题进行了深度解析，提出建议和解决方法。

自去年以来，市住建局在中心城区全面开展房地产领域乱象治理，此次培训就是针对整治排查中发现房产交易、物业管理中突出问题采取的重要措施。同时，市住建局将深入持续开展房地产市场乱象整治，建立中心城区房地产领域常态化巡查工作机制，确保巡查全覆盖、无死角。加大对商品房交易、小区物业管理方面政策法规的宣传，提高广大市民的知晓率，增强他们的维权意识。并分期分批对房地产领域的从业人员开展业务培训，进一步提高他们的业务水平和综合素质，规范房地产市场管理。

## 饶峰志愿服务成大学生实践课堂

本报讯(通讯员 周洁)“爷爷，您家里有几口人？这几年生活条件改变多吗？对帮扶干部满意吗？”在石泉饶峰镇饶峰村贫困户家中，报名参加社会实践活动的大学生志愿者们正在详细询问贫困户的收入、生活情况，他们将记录下贫困户对当前脱贫政策、脱贫成效的评价，并形成书面意见反馈给驻村工作队。

今年7月，5名来自南京航空航天大学的学生主动与饶峰镇新时代文明实践所取得联系，请求以志愿者的身份深入农村进行社会实践，亲身体验农村生活，近距离感受国家扶贫政策给贫困家庭带来的巨大变化。得到同意后，7月14日开始，5名大学生志愿者由驻村干部分组带队入户走访，给五保贫困户收拾家庭卫生、安装布衣柜，与贫困户面对面沟通交流，聆听他们的真实心声。

## 金寨镇农村环境整治激发乡村活力



本报讯(通讯员 黄仲涛)近年来，旬阳县金寨镇以实施乡村振兴战略为契机，以美丽乡村建设为依托，以建设乡村旅游示范村为目标，深入推进“农村厕所、农村垃圾、农村风貌”三大革命，以人居环境的大改善打造乡村振兴的新名片，取得了一定成效。

该镇坚持将环境综合整治贯穿到各村各社区，重点推进“三清四改一提升”，突出生活垃圾治理、污水治理、道路环境整治、农业废弃物整治，动员群众实施卫生改厕，引导群众建设农家小花园、小菜园、小果园，实现了村容村貌大变样，提升了全村的生态环境水平，群众生活幸福感不断增强。此外，为巩固人居环境整治成效，该镇8村2社区都确定有村级公益岗位人员负责全村日常卫生保洁，建立了“巾帼美”积分超市，定期组织开展“美丽庭院”评比，通过“评比积分—物品兑换”模式，调动群众参与人居环境整治工作积极性，促进健康文明生活习惯养成。教育引导村民积极主动参与环境整治，努力营造“村干净、户整洁、人精神”的良好氛围，为开展乡村旅游创建良好的人文环境。

## 牵手风雨行 日子有晴天

通讯员 王隆

陈敬春今年50岁，看上去却像60岁的样子。她身材瘦弱，脸色黝黑，额头布满皱纹。细一看，双手更是漆黑，这是连续采了好几个月茶叶留下的痕迹。

去陈敬春家的路上，村干部一边介绍情况一边称赞，“出了名的勤快人，一家6口人，3个重度残疾，一个学生，全靠她一个人。”“早些年屋里条件好，在村里率先盖起了砖混结构平房，后来男人得了癫痫，日子越过越遭孽。”

陈敬春家住平利县洛河镇双垭村。见到陈敬春时，只见她动作麻利，三两下就将猪食倒入食槽，又抓起一把鲜嫩的猪草丢进去，拎着桶正欲回屋。见来了客人，陈敬春先是咧嘴一笑，挥手招呼我们进屋，接着加快脚步，走到水龙头前放下桶，拿起香皂一边洗手一边喊道，“老汪，来客了！”

“就坐院坝吧，凉快。”大伙儿各自拎出一把椅子，刚坐定，热气腾腾的茶水便从屋里端了出来。接过茶杯的时候发现，

陈敬春丈夫汪代平的手十分“特殊”——10个手指头几乎都只有半截。似乎察觉到了笔者的疑惑，陈敬春解释道，“老汪命里多灾，得病以后跌在火里烧了好几回。”原来，2009年，新房刚建好的第二年，汪代平不幸患上了癫痫，身体状况急转直下，频频发病，从倒地抽搐、口吐白沫，很快演变成了神志不清、精神错乱。陈敬春带着丈夫多方医治后，仍然未见好转。

癫痫病会不定时发作，陈敬春格外注意、悉心照顾，可不幸还是发生了。2015年冬天，她在厨房炒菜的一会儿功夫，发病的丈夫跳进了火炉。“他发病后后啥都不晓得，不晓得痛，更不晓得喊。就几分钟，等我发现的时候左腿已经烧得不成形了，手指头也烧得差不多了。”她的语气中流露出自责和悲痛。

经过救治，丈夫的命保住后，但从此成了精神和肢体双重残疾。“给他看腿花了将近十万元，东拼西借，欠了一屁股账。”尽管在那之后陈敬春更加小心翼翼

翼、无微不至，但癫痫病情仍反复无常。

原本公公患有多重残疾，婆婆患有精神残疾，丈夫又彻底丧失了劳动力……命运的不公和生活的磨难却没有压垮这个坚强的女人。自己有做豆腐的手艺，陈敬春决心干点事。“打豆腐是个辛苦活，泡黄豆、粉碎、过滤、熬浆、点卤，常常起早贪黑。”经过不断改进，她的豆腐有了“小市场”，粉碎工具从磨盘到机器，顾客从邻居到周边村，“豆腐事业”渐渐稳定。为了方便，她买了自行车，还顺带卖起了自家的蔬菜。除此之外，喂猪、采茶、种庄稼，这个风雨飘摇的家被她撑了起来。

2014年，陈敬春家被评议为村里的贫困户，苦命的家庭迎来了新的转机。“产业奖补、教育扶持、农村低保、贫困残疾人补助、合疗报销、临时救助、慢性病管理、签约医生服务，能落实的政策全部给落实了。”村干部介绍道。陈敬春更加勤快，还学会了骑摩托车，提高卖菜的效率。

笔者有些好奇，走进堂屋，仔细打量

起她的“移动菜市场”。她托人制作了铁筐子，挂在摩托车后座两端，里面放上菜筐，“一边装豆腐，一边装菜，装满菜估计快两百斤。”

屋外，院坝前的菜园很是“精致”，竹篱笆整齐排列，黄瓜、青椒、四季豆、茄子、韭菜等当季蔬菜生机盎然，待人采摘。“打豆浆、卖菜一年能挣两万元，自家两亩茶园里掐一季茶叶，能挣5000多元，今年还喂了3头猪。”陈敬春算起了“收入账”。

“那些年日子太苦了，搁别的女人早跑了。”汪代平半开玩笑，眼神停留在妻子身上，充满感激。

在交谈的过程中，男人言语并不多，听他说了这话，陈敬春红了眼睛。

从陈敬春家离开的时候，笔者回头看了一眼在小桥上的如土地般平凡的两口子，只见陈敬春牵着汪代平的手，尽管看似柔弱，尽管风雨来袭，但因相爱相依，却伫立成坚若磐石的风景。

晨刊人物